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H4.1 Wiederholung Statistik

a) Gegeben ist ein Laplace-Wiirfel. Berechnen Sie den Erwartungswert (N) und die Varianz
(AN)? = (N?) — (N).

b) Gegeben sei ein weiterer Wiirfel. Auf diesem Wiirfel steht auf 3 Seiten die Zahl 3 und auf
den anderen 3 Seiten die Zahl 4. Vergleichen Sie mit a) und diskutieren Sie das Ergebnis.

(1 Punkt)
H4.2 Erwartungswerte
Gegeben sei auf der reellen z-Achse R die Wellenfunktion
U(x,t) = Ae~olwl—iwt Aa,weR.
Normieren Sie 1) und berechnen Sie die Erwartungswerte (#),(22),(p) und (p?).
(2 Punkte)

H4.3 Impulsraum

a) Zeigen Sie explizit, dass der Ortsoperator & im Impulsraum die Form & = iha% hat.

(1 Punkt)
b) Gegeben sei die Wellenfunktion im Impulsraum
_ v iaht
¢(p,t) = Ae 2am> ™ 2
Fiir welches Potential ist ¢(p,t) eine Losung der Schrodingergleichung?
(2 Punkte)

H4.4 Hermitesche Operatoren

Seien 1 and 19 zwei quadrat-integrable Wellenfunktionen auf R. Fiir einen hermiteschen
Operator O gilt:

[z i (0v0) = [ do(@un) s i alle v 1)



Zeigen Sie, dass die Bedingung (1) dquivalent ist zur Bedingung

/ dzp* (O) = / dz (OY)* 1) fiir alle 1 . (2)

Hinweis: Betrachten Sie fiir 1 eine geeignete Linearkombination zweier Wellenfunktionen.
Sei f hermitesch. Geben Sie den adjungierten Operator des Operators § := i f an.

Seien f und § zwei hermitesche Operatoren. Zeigen Sie, dass der Kommutator i 1, 7l
hermitesch ist.

Zeigen Sie, dass das Produkt f g zweier hermitescher Operatoren hermitesch ist, wenn der

Kommutator [f, g] verschwindet.

(4 Punkte)
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